

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」  
(哥林多後書 6：16)



年度主題【主內一家：基督是我們這一家之主】

## 主日台語禮拜 上午 10:30

2021 年 6 月 13 日【第 24 週】

主禮：鍾主亮牧師

司禮：張宣信牧師

司琴：林恩慈老師

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....哈2:20；約4:24.....	司 禮
聖 詩....281首「上帝此時臨在」....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....40篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....上帝之應允.....	聖歌隊
聖 經.....創世記 16:7-14.....	司 禮
講 道.....以實瑪利的應許.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮

### • 回應上帝的話 •

聖 詩.....	會 眾
593 首「抵著試煉、災禍圍你真艱苦」	
奉 獻....382 首「我的性命獻互祿」.....	會 眾
我的疼痛求主助，疼祢贏過此世間； 今我立志獻家己，永永專專歸互祿。	阿們。
報 告.....	司 禮
聖 詩.....399 首「願上主仁愛」.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

# 主日華語禮拜上午 8:30

2021 年 6 月 13 日【第 24 週】

主禮：鍾主亮牧師

序 樂.....	司 琴
宣 召.....哈2:20；約4：24.....	領 唱
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾
祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....創世記 16：7-14.....	司 禮

<sup>7</sup> 耶和華的使者在曠野的水泉旁，在書珥路上的水泉旁遇見夏甲，<sup>8</sup> 對她說：「撒萊的婢女夏甲，你從哪裏來？要到哪裏去？」她說：「我從我的女主人撒萊面前逃出來。」<sup>9</sup> 耶和華的使者對她說：「你要回到你的女主人那裏，屈服在她手下。」<sup>10</sup> 耶和華的使者對她說：「我必使你的後裔極其繁多，多到不可勝數。」<sup>11</sup> 耶和華的使者又對她說：「看哪，你已懷孕，要生一個兒子。你要給他起名叫以

實瑪利，因為耶和華聽見了你的苦楚。<sup>12</sup> 他為人必像野驢。他的手要攻打人，人的手也要攻打他；他必常與他的眾弟兄作對。」<sup>13</sup> 夏甲就稱那向她說話的耶和華為「你是看見的神」，因為她說：「他看見了我之後，我還能在這裏看見他嗎？」<sup>14</sup> 所以這井名叫庇耳·拉海·萊，看哪，它位於加低斯和巴列的中間。

講 道.....	<b>以實瑪利的應許</b> .....	主 禮
禱 告.....		主 禮
奉 獻.....		會 眾
報 告.....		司 禮
祝福詩.....	賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....		主 禮

## ◎教會消息

1. **歡迎**：大家一起來敬拜。由於疫情警戒提昇至第三級，本會至 6/28 主日的兩場禮拜（8:30 華語；10:30 台語）皆改為網路直播禮拜，請兄姊準時在家參與禮拜，這幾週禮拜中的服事也暫先由牧師與幹事來負責，今天特別謝謝恩慈老師的司琴。
2. **線上聚會**：基石契週六晚與兒童主日學週日皆已開始使用 Google Meet 做線上聚會，主日學上課時間是上午 10 點至 10:20。內容有台語詩歌、創世記讀經問答、禱告。歡迎爸媽帶孩子一起參加。另外在每週六上午 11 點有主日學老師的線上禱告會，也請老師們參加。希望各團契若可能，也請盡量設計並利用網路聚會來彼此連結在主裡。
3. **每日靈修**：在瘟疫肆虐恐慌氣氛瀰漫整個社會的期間，我們以南門教會 Line 的官方帳號發送每天靈修的資料—創世記的查經與默想給會友，這個活動會讀完整本創世記持續到七月底。請兄姊跟著進度來親近上帝，歡迎尚未加入南門教會 Line 官方群組的兄姊掃描 QR Code 來加入。
4. **關於週報刊登奉獻的徵信**：現金奉獻於主日的中午 12 點半截止；銀行轉帳匯款則於週五下午 3 點半截止，在這時間之前所收到的奉獻將刊載在隔週的週報來徵信。



## ◎肢體關懷

1. **恭喜畢業**：這一年在我們教會實習的神學生蔡坤育兄將於本週五（6/18）從台灣神學院畢業，恭喜！他在本教會最後一個主日 6/27 我們將請他證道，八月他就將被總會差派至地方教會服事，請為他前面服事的道路代禱。
2. **請多聯繫**：在這特殊的期間，若兄姊有任何的問題，或只是為報平安，請隨時與牧師和辦公室保持密切的聯繫，彼此也多多互相多用電話或 Line 來聯繫。

## ◎代禱事項

1. 台灣急需疫苗全面的施打才能脫離病毒的威脅，請為台灣全民能上下一心，成為政府的後盾，堵住防疫的破口，並為台灣能快速的取得有效的疫苗並有效率的盡快的讓全民施打禱告。
2. 在無法實體禮拜之際，請為每個家庭客廳的聖殿仍有敬虔同心的禮拜禱告。
3. 請為全世界因武漢肺炎而有家人過世的家庭，確診且尚在治療的病患，以及在協助他們的醫護人員禱告。

上週  
講道

## 斷腸人在天涯

路加 24:13-35

張宣信牧師

今天是六月六日，1956 年有一部電影它的名稱就叫「六月六日斷腸時」，描述的是 D-Day – 1944/6/6 二次大戰同盟國反攻被納粹德國佔領的歐洲大陸的開始，那天近 300 萬盟軍士兵橫渡英吉利海峽，在法國諾曼第登陸。對他們中的許多人來說，這或許就是生命中最後的一天...。我特意選了這一個題目：【斷腸人在天涯】，因我覺得對在耶路撒冷的門徒而言，主耶穌復活的那天也許也是他們一生中「最長的一日」。本來那就是特別難捱的一週：為何幾天前拿棕樹枝歡迎我們入城的百姓，幾天後就風雲變色？他們不止將耶穌釘死，如今我們也需擔心自己被牽連而生命不保，必須逃離耶路撒冷來保命 – 但更匪夷所思的是今天有人在傳說祂復活了，何等受衝擊的一天。

「斷腸人在天涯」也是元詞天淨沙秋思中的一句「枯藤 老樹 昏鴉 小橋 流水 人家 古道 西風 瘦馬 夕陽西下，斷腸人在天涯。」作者馬致遠將九種不同的景物，自然而巧妙的集中在一起，簡潔卻營造一種極蒼涼的氛圍，藉以帶出後兩句，更突出了夕陽下旅人的思鄉與落寞的形象。從中透出一絲絲哀愁、該何去何從的意境...，我覺得路加 24 章此段的描述亦然！

主復活那天下午，有兩位面帶愁容的門徒，他們走在往以馬忤斯的路上，聖經說以馬忤斯離耶路撒冷 25 里，那就是 11 公里遠（約 7 Miles），一般速度步行的話約需耗時 2.5 小時，當他們快抵達目的地時，天色已暗，所以可以判斷他們可能是在下午 3、4 點左右離開耶路撒冷。一路上他們談論著，為何耶穌竟以如此慘烈的方式死亡，而我們這些與祂較親近者，是否也有可能受到牽連？不得不在恐怖的氣氛下奔逃？談話中透露出這兩個門徒的心境，他們對耶穌的景仰、崇拜與期待，他們大惑不解，平民百姓也熱情擁戴祂，殊不知權力鬥爭與人性竟是如此的醜陋？我們素來所盼望要救贖以色列民的就是祂 – 祂是我們所期待政治上的彌賽亞。不論是私人情誼或憂國憂民的情懷，我們都將希望都寄託在祂身上，但祂卻讓我們失望，祂竟然死了！為什麼？驚恐、憂傷、失望、不解纏繞心頭，但我們中間的幾個婦女更讓我們驚奇，她們說清早去了墳墓找不到祂的身體，就回來告訴我們，說她們看見了天使顯現，說祂活了。又有我們的幾個人往墳墓那裏去，所發現的正如婦女們所說的，只是沒有看見祂。耶穌屍體何在？是被偷？被移？...或真的祂活過來而離開墳墓？是政治陰謀？其他人另有所圖？或真的有死人會復活？聞所未聞，許多無解的疑問纏繞在心頭。

讀這段經文，我們可能會有一些疑問，為什麼是這兩人？為什麼一開始主耶穌不表明祂的身份？為什麼他們竟認不出祂就是主？有人認為他們是朝向西走，夕陽的光線使他們眼睛模糊。亦有人認為耶穌復活後向人的顯現，祂的身體容貌與以前已不同...

我們沒有答案，卻知其中隱含的深意。在聽這兩個門徒的談話後，耶穌責備他們說：無知的人哪，先知所說的一切話，你們的心信得太遲鈍了。這也點出我們信仰的盲點：我是否只照我所愛的，我所期待的，一廂情願來型塑我所信的上帝與我所信的基督？我們對基督錯誤的信仰（期待）容易帶來失望，也必導致我們的眼睛模糊，看不清耶穌真象。求

主讓我們有一顆敏感並願謙卑調整的心，並隨時保持與神、與人開放的對話，就能找到真理。也藉由我們人生的經歷或每天生活的感觸，主耶穌要我們常常（隨時）做信仰的反思和學習。

接著主耶穌為他們上了一堂濃縮的聖經課程「基督不是必須受這些苦難，然後進入祂的榮耀嗎？」於是，祂從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們作了解釋。關於彌賽亞，上帝在舊約聖經中早就預言，為何你們沒看到？或是你們在主觀上就已經排斥接受「受苦彌賽亞」的存在？他們有聖經知識，但卻太主觀又缺乏信心，這也是許多老基督徒的真實情況。耶穌稱這樣的基督徒為「無知的人…遲鈍的人。」我是否空有知識，但卻沒有信心？

後來他們彼此說：在路上祂和我們說話，給我們講解聖經的時候，我們的心在我們裏面豈不是火熱的嗎？是的，主常常會藉著開拆聖經時和我們說話，我們需要個人的靈修，也需要參與教會的禮拜、查經、禱告來培養對神話語的渴慕與靈敏的屬靈知覺—祂在對我講話！目前我們教會有創世記的讀經默想，請大家踴躍來參加。

當他們將抵達以馬忤斯時，耶穌似乎還要繼續趕路往前行，二人就強留祂說：天色已晚，日暮西山了，請留下來與我們同住！耶穌接受了他們誠摯的邀請就進去，與他們共餐。是的，如未獲邀請，我們的主很可能將過而不停繼續往前行！時間與機會並不是永遠為我們存留，我們會邀請祂與我同桌、來到我們的家庭來與我同住嗎？

至此，這兩個門徒仍未能認出這位是復活的耶穌…直到同桌共餐時：祂拿起餅來，祝福了，擘開，遞給他們。耶穌的這些招牌動作讓他們認出這位陌生人就是復活的主！因五餅二魚的神蹟和最後的晚餐，主耶穌也作這些動作，但這不僅是動作更是恩典的記號和提醒！祂是我們靈命的食糧，也是上帝與我們立約的記號，祂為我們贖罪而破碎的肉體與寶血。

從以馬忤斯路上的兩門徒與復活的主相遇的記述，我學習到

- 1.人生的路—特別是艱難的時刻，我需要有同行天路的夥伴能相伴同行。
- 2.我需要常常省思我的觀念與信仰，勿固步自封，阻礙我對基督更全面的認識。
- 3.每次領受聖餐時，藉著拿起餅來，祝福了，擘開，遞給他們、分享，我需要被提醒，祂犧牲所完成的救恩、以及祂已復活，有一天我必有份於天上祂為我擺設的宴席！

忽然間主就從他們的宴席中間消失了，他們彼此說：在路上祂和我們說話，給我們講解聖經的時候，我們的心在我們裏面豈不是火熱的嗎？於是他們立刻起身，回耶路撒冷去！他們摸黑趕這 11 公里的夜路，不再是斷腸心碎，卻是充滿喜樂、滿腔熱血的走向耶路撒冷，要將主復活的福音與人分享！

我呢？我仍是走在以馬忤斯憂傷的人生路上嗎？還是在「起身，回耶路撒冷去的路呢？」走在以馬忤斯的人生路上是一趟充滿勞苦使人憂愁的路

因為這是一趟常經驗到希望破滅的路；是一趟常恐遭不測令人驚慌的路；是一趟懷疑公義與上帝何在的路，若無主基督的同行就是斷腸人在天涯的孤獨與落寞。但若有主相伴的天路客，卻是心裡火熱，喜樂滿懷的回天家之路！請問：我們是否能意識到主的親近同行？我們是否願虛心聽祂的教誨？我們是否會誠懇的強留主與我同住？



## 完全的平安的祕訣

◎鄭超睿（主流出版社創辦人）

◇以賽亞書 26~39 章

「上主啊，祢把完全的平安賜給意志堅強的人，賜給信靠祢的人。要永遠信靠上主；祂時刻保護我們。」（以賽亞書 26 章 3~4 節，現代中文譯本 2019 年修訂版）

從 5 月中旬起，台灣出現嚴重特殊傳染性肺炎（武漢肺炎）社區感染的現象，政府宣布學校停課，教會也停止實體聚會改採線上崇拜。生活在這個每天新增幾百個確診案例的疫情裡，平安成了人們最迫切渴求卻又難以掌握的願望。

身為上主的子民，我們知道「神未曾應許；天色常藍，人生的路途，花香常漫；神未曾應許；常晴無雨，常樂無痛苦，常安無虞。」神未曾應許我們不會染疫，所以我們都應該配合防疫指揮官的指令，做好防疫工作，才能讓自己免於病毒的侵襲。

最近打開電視、臉書，免不了出現政客抨擊政府防疫不力、名嘴用激烈言辭談論時事發展等許多負面新聞。這些負面新聞當然會讓民眾更焦躁不安，連帶影響民眾在家上班、上課的心情，對身心靈絕對不是一件好事，對國家整體的防疫也無濟於事。

我們如果靜下心換個角度想想，在這艱難的環境下，若不要只定睛在疫情，其實仍有許多值得我們感恩之處，像是堅守崗位的疾病管制署成員、第一線的醫護、警消人員、外送人員等。我們雖然躲在家裡防疫，但社會仍繼續運作，實在有太多太多人值得我們感謝。我們保持喜樂與感恩的同時，也莫忘仍有許多需要我們為之禱告的事項。帖撒羅尼迦前書 5 章 16~18 節告訴我們：「要常常喜樂，常常禱告，在任何環境中都要感謝。這是上帝為你們這些屬於基督耶穌的人所定的旨意。」

在疫情爆發之時，雖然不論是防疫指揮官或是中央與地方的首長，他們都無法確保我們免於疾病、得到平安，但先知以賽亞卻告訴我們，上主要把「完全的平安」（perfect peace）賜給意志堅強、信靠（和合本譯作：堅心倚賴）主的人。我們要問，在疫情肆虐之下，我們真能完全的平安嗎？這裡的平安當然不是指在這世上不會遇見疾病、災難。真正的平安是根基於耶穌基督的受苦、死亡與復活。耶穌說：「我留下平安給你們，我把我的平安賜給你們。我所給你們的，跟世人所給的不同。你們心裡不要愁煩，也不要害怕。」（約翰福音 14 章 27 節）

在患難與試探中，先知向我們分享獲得「完全的平安」祕訣，不是靠自己的力量，而是要堅心倚賴主，將自己交託給主。等到艱苦的情況過了，我們就能向主稱謝：「瞧吧，上帝是我的救主；我要信賴祂，我不懼怕。上主是我的力量，是我的詩歌；祂拯救了我。」（以賽亞書 12 章 2 節）

（摘自教會公報網路版 2021.6.3）

【專欄 / 天路客】

## 疫情嚴重時，也是我們為他人的禱告時



◎張文亮教授

這是使徒保羅的見證，當他搭的船隻，在海上遇到強風，眾人方法想盡，力量用盡，還是有狂風大浪的吹逼。使徒保羅站出來，叫大家放心，不要怕。

哇，他怎麼敢這樣肯定，這樣有把握，這樣大膽的宣告，他說：「因我所屬所事奉的上帝，祂的使者昨夜站在我旁邊，說保羅，不要害怕。」(使徒行傳二十七:23)。

使徒保羅勇敢的原因，在他有一個從天上來的確定，這個確定超過海上的狂風，超過當時的大浪。

原來關鍵在上帝的預定，不在狂風的決定。是在上帝的命定，不在任何大浪的決定。這是，聖徒的榮耀。

保羅的生命，與眾人一樣，都在極度的危險中。眾人的生命，是狂海大浪在決定，他依然見證：「我所屬所事奉的上帝」，決定這一切。保羅

所屬是祂，所事奉的也是祂，祂是高於一切的風暴、大浪。這是聖徒望穿風暴的眼光，與風浪無法搖晃的信。

我們一生的遭遇，決定在我們所屬的主，所事奉的主。即使我們在世人的眼中，可能不過是一隻小麻雀，但是主耶穌說，祂看顧小麻雀。

2021 年 6 月，臺灣的疫情嚴重，死亡的人數迅速超過 200 人，確診的人數超過萬人，而且還不斷傳出那裡又爆發集體性的確診，高度的失業率，醫療系統的壓力快支撐不住等，都是壞消息。

在這病毒掀起大風大浪的日子，我相信主耶穌依然看顧屬祂，事奉祂的人，不管他們在任何的崗位上。

這是我們起來求告主的日子，求祂保守的日子，求祂赦免的日子，我們的百姓過去實在犯了太多貪婪金錢的罪，做了太多不公不義的事，定了太多沒有良知的規定，行了太多驕傲的事，欺凌很多正直的人，辱罵許多行公義，盡本份的人，喜好淫亂的事，又要強迫年青的世代去模仿。

昨天，臺北又下一場大雨，雨一停，我撐著傘，與妻子在河濱的道路散步，路上幾乎沒有人。我們順便看河床淹到什麼程度，水流速度有多快，水的顏色多混濁。

這時，我竟然看到許多小麻雀，牠們在路邊的草地上跳來跳去，原來牠是雨後，最早出現的鳥類，比鴿子、八哥、燕子早出現。這又提醒我，主耶穌看顧小麻雀。

祂是我的主，是我所確信的。不是我成就了什麼，而是祂成就了什麼。不是我完成了什麼，而是祂的成了。不是我比別人強，而是主為大。即使疫情嚴重時，祂是我們的主，祂看顧。

(摘自：基督教論壇報 2021-06-10 網路版)

